

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 35-0047

2023年5月21日 星期日 农历癸卯年四月初三日 E-mail: ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10189期 总第10745期 【今日4版】 宁德网: http://ndwww.cn

奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



向阳而生 共享芳华

写在第三十三次全国助残日之际

今年5月21日，是第三十三次全国助残日。今年全国助残日活动的主题是“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”。

康复服务：“修复”人生，“修补”信心

“从来不敢想有一天我也能跑起来。”今年36岁的广西北海市合浦县山口镇高坡村村民李梅7岁时因患脊髓灰质炎造成右下肢残疾、行走步态异常，但因为家里贫困一直没有得到好的治疗。结婚后，丈夫在建筑工地打工，李梅在家带着两个孩子勉强度日，早就放弃了看病的打算。

直到前不久，北海市合浦县残联工作人员找到了李梅，告诉她可以为她手术并提供康复服务。如今，李梅的脚得到矫正，腿部肌肉也有所提升。医生告诉她，再完成两个月康复治疗，她就能小跑起来了。

康复一人，幸福一家。李梅的变化是北海市近年来加大力度实施困难成年残疾人康复服务项目的缩影。在这个项目中，经城乡居民基本医疗保险、大病保险等报销后，困难残疾人康复费用个人自付部分可获得每人每年最高6000元补贴。自2020年实施以来，已有261名困难成年残疾人得到康复救助。

康复是残疾人的迫切需求。为努力实现残疾人“人人享有康复服务”的目标，各级残联以农村低收入残疾人为重点，主动为有需求的残疾人提供康复医疗、功能训练、辅具适配等服务，2021年至2022年，1707.46万名残疾人得到基本康复服务，341.8万名残疾人得到辅具适配服务，残疾人基本康复服务覆盖率稳定在85%以上。此外，2021年至2022年，先后有76.97万名残疾儿童得到康复救助。

就业创业：自立自强，拥抱梦想

房前，青砖铺就的小路干净整洁，猕猴桃架上生机盎然；屋后，鸡兔兔笼摆放整齐，小小菜地里各色果蔬长势正好。陕西省汉阴县涧池镇新华村张本录家的小庭院里，有“看头”更有“赚头”。张本录是一名肢体四级残疾人，妻子外出打工，儿子在外上学，自己没有工作，只能待在家里，常常觉得非常苦恼。今年，在县残联帮助下，张本录对自家小院进行了改造，年收入大约2万元。

“以前他可不愿意别人去他家，现在看见熟人都热情地往家拉。”村民的话道出了张本录小日子的大变化。不止张本录，近年来，汉阴县先后帮扶200多户残疾人家庭发展庭院种养业，庭院“方寸地”成为增收“聚宝盆”。为残疾人搭建就业创业舞台，是帮助他们增加收入、融入社会、实现人生价值和梦想的重要途径。2022年4月，国务院办公厅印发的《促进残疾人就业三年行动方案(2022-2024年)》引发广泛关注。行动方案要求2022年至2024年共实现全国城乡新增残疾人就业100万人。

(下转第3版)

新建福厦铁路 进入联调联试阶段

新华社福州5月20日电(记者 林善传 周义)记者20日从中国铁路南昌局集团有限公司获悉，随着55031次检测列车从新建福厦铁路(福厦高铁)福州南站驶出，新建福厦铁路已全线进入联调联试阶段。

联调联试是采用测试列车和相关检测设备，在铁路开通运营前对沿线轨道、接触网、通信、信号等各系统的功能、性能、状态和系统间匹配关系进行综合检测、验证调整和优化，使整体系统达到设计要求。

据了解，新建福厦铁路联调联试自5月20日开始，计划于8月份完成。

新建福厦铁路全长277.42公里，正线桥梁84座、隧道29座，桥隧比高达85.1%，先后跨越湄洲湾、泉州湾、安海湾三个海湾，是我国“八纵八横”高速铁路网中东南沿海高铁大通道的的重要组成部分。线路设有福州南站、福清西等8座客车站。

据了解，新建福厦铁路预计在今年9月底具备开通运营条件。线路开通后，福州至厦门列车运行时间将从现在的2小时左右缩短至1小时以内。厦门、漳州、泉州等地将形成“半小时交通圈”，东南沿海城市群将串联起一条联动发展的“黄金纽带”。

盛赞中国诚意 期待共创未来

——习近平主席向阿盟峰会致贺信引发阿拉伯国家人士热烈反响

5月19日，国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席沙特国王萨勒曼致贺信，祝贺第32届阿拉伯国家联盟(阿盟)首脑理事会会议在吉达召开。习近平主席的贺信在阿拉伯国家引发热烈反响，多国人士高度评价中国在阿拉伯国家团结自强道路上发挥的积极作用，认为贺信再次展现了中国愿同阿拉伯国家携手前行、共谋发展的坚定信心，期盼共同构建更高水平的中阿战略合作伙伴关系。

和风劲吹 阿拉伯世界团结自强共谋发展

沙特阿拉伯和伊朗在中国斡旋下复交以来，中东掀起“和解潮”。本届峰会，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德代表叙利亚回归阿盟大家庭。习近平主席在贺信中说：“我很高兴看到，阿拉伯国家在团结自强道路上持续迈出新步伐，取得新成果。”

“中国成功斡旋沙伊复交开启了中东和解新时代，其他海湾国家与伊朗实现关系正常化，卡塔尔和巴林也实现了关系正常化，阿盟重新接纳叙利亚为其成员国，这都是中东‘和解潮’的广泛体现。”卡塔尔

哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特评价，中国在阿拉伯国家团结自强道路上发挥了积极作用。

在巴勒斯坦政治分析人士海塞姆·达拉格马看来，中国促成沙伊复交彰显中国助力解决中东地区问题的诚意，也为叙利亚回归阿盟打下了基础。“在巴勒斯坦问题上，中国始终坚定支持巴勒斯坦事业，期待中国未来发挥更大作用。”

叙利亚政治分析人士乌萨马·达苏拉说，中国在参与中东地区事务时强调互利共赢，劝和促谈，取得了丰硕成果，中国的作用受到中东地区国家的高度认可。

加强协作 落实好首届中阿峰会成果

去年12月，首届中国-阿拉伯国家峰会在沙特首都利雅得成功召开。阿拉伯国家人士深切感受到，首届中阿峰会开启了双方多领域合作的新阶段，中阿战略合作伙伴关系正不断向前发展，习近平主席的贺信再次展现了中国愿同阿拉伯国家携手前行、共谋发展的坚定信心。

达拉格马说，中阿合作始终建立在平等互利、合作共赢的基础上，中阿峰会是

双边关系史上的重要里程碑，为中阿未来发展打下基础。

“中国被视为阿拉伯世界的重要伙伴，也是阿拉伯国家解决地区问题、实现发展稳定的支持力量。”埃及赫勒万大学政治学教授穆罕默德·希米以埃中关系为例说，近年来，两国经贸合作实现跨越式发展。越来越多的中国企业到埃及投资，参与苏伊士运河经济区、新行政首都中央商务区、阿拉曼新城投资建设等，助力埃及经济社会发展。

黎巴嫩国家研究中心主任阿德南·布尔吉认为，同中国加强合作是黎巴嫩克服经济困难、实现发展的一条有益途径。他说，黎巴嫩在经贸领域正同中国加强往来，还在基础设施建设项目上同中国开展务实合作。

续写辉煌 打造更高水平中阿战略伙伴关系

习近平主席在贺信中说：“中方愿同阿拉伯国家一道，弘扬中阿友好精神，落实好首届中阿峰会成果，打造更高水平的中阿战略伙伴关系，续写中阿友谊新篇章。”阿拉伯国家人士表示期待中阿双方

分享更多经济发展机遇，在日益深化的互利合作中迎来更加繁荣的未来。

写有多部解读中国发展著作的约旦作家萨米尔·艾哈迈德说，约旦在很大程度上受益于与中国的经贸关系，通过吸引更多的中国企业在工业和科技领域投资，同中国开展更高层次的经贸合作，约旦经济将有机会实现质的飞跃。

突尼斯人民运动党发言人穆赫辛·纳布提说：“中国和阿拉伯国家都拥有悠久文明，中国提出的共建‘一带一路’倡议体现了文明的力量。”

“首届中阿峰会上提出的中阿务实合作‘八大共同行动’，为中阿深化合作擘画了蓝图。”赖特表示，中国和阿拉伯国家在基础设施建设、能源、航天等领域的合作将加速开展，阿拉伯国家希望从中国的发展经验中获益。中国还能在调解地区紧张局势、推动建立区域安全框架方面发挥更大作用。

沙特国王大学教授伊卜拉欣·沃哈伊布指出，首届中阿峰会为中阿关系发展注入新动能。“我相信，在中国助力下，阿拉伯国家联合自强之路将越走越宽，中阿关系也必将迎来更高水平的发展。”

□新华社记者

(新华社开罗5月20日电)

深学争优 敢为争先 实干争效

宁德陆港：当好“火车头” 服务“金娃娃”

日前，记者来到宁德陆港见到，280多台上汽宁德基地生产的汽车从这里出发，将通过衢宁铁路运抵河南郑州。据了解，宁德陆港今年一季度首开宁德到俄罗斯的中欧班列，商品车发运量共计15224台，实现“开门红”。

铁路是“公铁海”立体物流体系的桥头堡，宁德市交投物流集团有限公司以“1+3”伙伴党建为引领，打造运力十足的“火车头”。“我们始终秉持‘服务产业、创造价值’的使命，围绕宁德四大主导产业生态链，逐

步扩大物流业务板块规模，提升第三方物流专业服务能力，通过优化整合城区物流资源，完善宁德市物流网络，促进区域现代物流与制造业深度融合，形成契合产业发展的大物流格局。”宁德市交投物流集团有限公司董事长罗巧华说。

当好“火车头”，服务“金娃娃”。今年以来，该公司持续响应“一带一路”倡议，坚持服务好“金娃娃”项目的理念。“我们主动对接服务主导产业，创新赋能业务经营，扩大合作领域，以宁德陆港为

载体，摸清产业上下游供应端需求，积极拓展海铁联运。”罗巧华介绍。

通过高效沟通对接，宁德陆港今年1月16日首开中欧班列，这是福建省第一列出口汽车国际铁路直达专列，为商品车整车进出口等业务提供口岸物流支撑，为宁德打造“港通天下、物畅其流”的黄金大通道提供了强劲动力。同时，探索多式联运“一单制”，创新合作机制，扩大合作领域。2022年，完成发运上汽商品车70560台及青拓集团、中铜国贸

8570个集装箱、20.74万吨，提前两年达到一期设计运量规划。

据介绍，宁德市交投物流集团有限公司还将以联系对接四大主导产业为重点，打造“物流-产业-生态圈”的协同发展体系，通过产业园区建设、运营平台建设、供应链体系建设、物流体系建设、金融体系建设，实现资源共享，提升产业配套服务，为宁德市经济社会发展提供高品质的产业供应链物流服务。

□本报记者 张文奎

宁德首家RCEP项下经核准出口商获海关认定

本报讯(记者 张瑜 通讯员 陈曦)近日，宁德时代新能源科技股份有限责任公司获福州海关认定为RCEP项下经核准出口商。这是宁德首家RCEP项下经核准出口商通过认定。

“在海关的指导下，从正式提交经核准出口商申请到获批只用了一天时间。有了经核准出口商资质，凭借我们自主出具的原产地声明就可以享受RCEP协定项下关税优惠，在跨境物流和货物通关时间安排上将更加便利。”宁德时代新

能源科技股份有限责任公司关务负责人孔杰说。

据了解，成为经核准出口商的企业可凭自行出具的原产地声明在相关缔约方享受通关，无需到签证机构申领原产地证书。这一新模式也是对认定海关高级认证企业的政策红利叠加，有利于

提升企业的国际市场竞争能力。

近年来，为帮助辖区企业用好RCEP经核准出口商制度，宁德海关积极落实属地纳税人管理，主动对接重点行业，聚焦重点企业需求，上门开展税收优惠政策宣传，向企业宣讲经核准出口商制度和RCEP关税减让政策，指导企业掌握

RCEP经核准出口商条件、申请流程，跟进辅导企业规范准确出具原产地声明。

下一步，宁德海关将加大RCEP项下关税减让和原产地规则的宣讲力度，指导符合要求的企业办理经核准出口商认定手续，拓展辖区经核准出口商规模，帮助企业充分享受关税减让红利。

刘志伟 摄



近日，在宁古高速C1合同段，工人紧锣密鼓进行路基填筑、隧道钢拱架搭设等，确保项目按时间节点有序推进。

据了解，宁德至古田高速公路起自蕉城区七都镇六都村，止于古田县吉巷乡吉巷村，全长70公里，全线设7处互通立交及洋中、鹤塘2处服务区，主线采用双向四车道高速公路标准建设，设计速度100公里/小时。

杨慈 摄



近日，在周宁县狮城特色农产品交易中心项目现场，工人忙着焊接钢筋，一派热火朝天的建设景象。该项目预计8月主体封顶，明年初投入使用。

据了解，该项目总投资2.53亿元，主要建设地下一层、地上八层的交易中心大楼，是周宁县重要的“菜篮子”工程，将建成涵盖蔬菜、水果、粮油等特色农产品的“一站式”综合交易平台，带动就业600人以上。